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Aufgabe 1: (Klausur 2007)

Bestimmen Sie mit Hilfe der Fourier–Methode die Lösung der folgenden Anfangsrandwert-
aufgabe.

utt = 25uxx 0 < x < 2, t ∈ R+,

u(x, 0) = 1− sin
(xπ

4

)
0 ≤ x ≤ 2 ,

ut(x, 0) =
x

2
0 ≤ x ≤ 2 ,

u(0, t) = 1, t > 0 ,

u(2, t) = t, t > 0.

Hinweis : Sie können eine der beiden folgenden Formeln verwenden:

sin(ax) sin(bx) =
1

2
[cos((a− b)x)− cos((a+ b)x)](

1− a2

b2

) ∫
sin(ax) sin(bx) dx =

a

b2
cos(ax) sin(bx)− 1

b
sin(ax) cos(bx)

Aufgabe 2:

a) Bestimmen Sie eine rotationssymmetrische Lösung u(x , t) = ũ(r, t) der folgenden
Anfangswertaufgabe:

utt = c2∆3u, x ∈ R3, r = ‖x ‖2, t > 0,

u(x , 0) = sin (‖x ‖2) , ut(x , 0) = 0 .

Hinweis: Beachten Sie, dass rũ(r, t) nach Satz 6.4 der Vorlesung die Wellengleichung
im R1 löst und verwenden Sie die allgemeine Darstellung der Lösung der Wellenglei-
chung.

b) Lösen Sie die folgende Anfangswertaufgabe mit Hilfe der Liouvillschen Lösungsformel
(vgl. Satz 6.6 der Vorlesung).

utt − c2∆3u = 0, x = (x, y, z)T ∈ R3, t ≥ 0

u(x , 0) = y(x+ y + z), ut(x , 0) = 0 .

Abgabetermine: 4.6.13 - 7.6.13


